



**Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
федеральное государственное автономное образовательное
учреждение высшего образования
«Московский государственный юридический университет
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»
(Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА))
Оренбургский институт (филиал)**

Отчет
о работе Студенческой юридической клиники
в 2024 - 2025 учебном году

Студенческая юридическая клиника (далее по тексту - Клиника) работает с 1999 года в соответствии с Положением о ней и Регламентом, которые были утверждены на заседании Ученого совета. С 2006 года руководителем Клиники является к.ю.н., доцент кафедры гражданского права и процесса Р.Р. Янева.

В период с 1999 по 2025 годы общее количество обучающихся, осуществлявших консультации, составило около 900 человек. За 25 лет была оказана правовая помощь более чем 5000 гражданам. В Клинику обращались не только пенсионеры и безработные, но и работающие граждане. Обращения преимущественно связаны с вопросами применения гражданского законодательства. Большое количество граждан нуждалось в составлении процессуальных документов.

В 2024–2025 учебном году Клиника активно взаимодействовала с Управлением Министерства юстиции по Оренбургской области, Приёмной Президента Российской Федерации в Оренбургской области, Адвокатской палатой Оренбургской области, Оренбургским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» и другими органами государственной и муниципальной власти, некоммерческими организациями, занимающимися вопросами оказания правовой помощи населению Оренбуржья.

В течение всего учебного года консультанты Клиники и ее руководитель принимали участие в мероприятиях, посвященных оказанию населению бесплатной юридической помощи, в частности:

- 16 сентября 2024 года консультанты и Р.Р. Янева приняли участие в круглом столе в формате конвент-собрании, организованном Управлением Министерства юстиции Российской Федерации по Оренбургской области на площадке «Точка кипения» ФГАОУ ВО «Оренбургский государственный университет»;

- 21 сентября 2024 года консультанты Клиники возобновили участие в проекте «Семейные субботы», организованном в рамках Года семьи в

Оренбургской областной универсальной научной библиотеке им. Н. К. Крупской;

- 25 сентября 2024 года в рамках соглашения о сотрудничестве консультанты посетили аппарат Уполномоченного по правам ребенка в Оренбургской области и приняли участие в рассмотрении обращений граждан;

- 27 сентября 2024 г. Р.Р. Янева дистанционно приняла участие в работе конференции «Юридическая помощь вуза региональным НКО: возможности юридических клиник» (г. Челябинск);

- 27 сентября 2024 года по решению Центрального аппарата Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» на базе Клиники прошел «Всероссийский единый день оказания бесплатной юридической помощи»;

- 25 октября 2024 г. организовано и проведено праздничное мероприятие в форме Всероссийской стратегической сессии «Юридическая клиника как современная форма образовательной деятельности вуза: теория и практика, модели и перспективы»;

- 05 ноября 2024 г. консультанты совместно с представителями Аппарата Уполномоченного по правам ребёнка в Оренбургской области провели для учащихся 7-8 классов МОАУ «СОШ 38» лекцию – презентацию, посвященную Дню народного единства;

- С 11 по 20 ноября 2024 г. консультанты под руководством Р.Р. Яневой провели ряд профориентационных и просветительских мероприятий в средних школах области и страны:

- МОАУ «СОШ № 62» г. Оренбурга;

- МОАУ «СОШ №5» г. Оренбурга;

- МОАУ "Средняя общеобразовательная школа №1"г. Соль-Илецк, ул. Орджоникидзе, 7/1;

- МОАУ «Средняя образовательная школа № 86» г. Оренбург, ул. Салмышская ул., 43/6»;

- МОБУ «Саракташская СОШ №1 имени 70-летм Победы в Великой Отечественной войне»;

- ГАОУ "Губернаторский многопрофильный лицей-интернат для одаренных детей Оренбуржья", г. Оренбург, ул. Советская, 18;

- МОАУ «СОШ № 6»;

- МАОУ ""Школа №5", г. Муравленко Ямало-Ненецкого автономного округа России, ул. Дружбы Народов, 104;

- МОАУ Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Нежинский лицей Оренбургского района» ул. Куйбышева, 45, с. Нежинка, Оренбургская область;

- 21 ноября 2024 г. Р.Р. Янева выступила с докладом «О правопросветительской деятельности Студенческой юридической клиники Оренбургского института (филиала) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)» на заседании Экспертного совета по вопросам прав и свобод при Уполномоченном по правам человека в Оренбургской области;

- 02 декабря 2024 г. Р.Р. Янева приняла дистанционное участие в работе Международного форума «Социальная ценность юридического образования и юридических клиник» и XII Всероссийской конференции «Юридические клиники как часть обновляемого юридического образования»;

- 05 декабря 2024 г. в рамках соглашения о сотрудничестве с аппаратом Уполномоченного по правам ребёнка в Оренбургской области консультанты провели для учащихся 9-го класса МОАУ «СОШ № 38» правопросветительское мероприятие на тему: «Юридическая профессия», в рамках которого школьникам представлена информация об отраслях права и юридических специальностях;

- 05 декабря 2024 г. состоялась встреча клиницистов с законными представителями детей с ограниченными возможностями в Епархиальной православной гимназии им. Святого праведного Иоанна Кронштадтского с целью оказания правовой помощи;

- 10 декабря 2024 г. Р.Р. Янева и консультанты Клиники приняли участие в торжественной церемонии награждения граждан Оренбуржья, проявивших себя в добрых делах, проводимой аппаратом Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области;

- в декабре 2024 г. консультант Клиники, член Молодёжного общественного совета при Уполномоченном по правам человека Оренбуржья Диана Алкашева совместно с сотрудниками аппарата УПЧ Александром Кузнецовым и Татьяной Бибишевой, провели правопросветительскую встречу с отдыхающими пансионата "Марсово поле";

- 23 декабря 2024 г. Р.Р. Янева совместно с руководителем волонтерского центра "Фемида" Захарян Ани приняли участие в рабочей встрече, организованной Аппаратом Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области и Ассоциацией ветеранов СВО. В совещании также приняли участие: представители волонтерских движений вузов области, ОНФ, штаба "Мы вместе", штаба "Красного Креста", фонда "Защитники отечества";

- 13 февраля 2025 г. консультанты Иванов Никита, Мамонов Михаил и Крашенинников Леонид провели ряд просветительских и профориентационных мероприятий с учениками 9 - х и 10 - х классов МОАУ «СОШ № 60» пос. им. Куйбышева. Клиницисты провели интересные лекции, демонстрировали презентации, посвященные правовому статусу несовершеннолетних. Школьники получили исчерпывающую информацию о правах и обязанностях несовершеннолетних, а также административной и уголовной ответственности;

- 25 марта 2025 года Янева Р.Р. приняла участие в работе XXV научно – практической конференции, проводимой МОАУ «Лицей №8» г. Оренбурга, в качестве члена жюри на секции "Обществознание". Целью данного мероприятия являлось приобщение обучающихся к практике исследовательской деятельности, в том числе - развитие творческого мышления, совершенствование коммуникативной функции речи обучающихся;

- 28 марта 2025 г. клиницисты Макеева Александра, Сыромятникова София и Кулюкина Анна провели профориентационное мероприятие со студентами старших курсов факультета земельно-имущественных

отношений Автономной некоммерческой профессиональной образовательной организации "Колледж делового администрирования, экономики и финансов". Выступление клиницистов было посвящено вопросам оказания бесплатной правовой помощи на территории Оренбургской области, особенностям юридической профессии;

- 14 апреля 2025 г. клиницисты с руководителем Яневой Р.Р. приняли участие в презентации «Ежегодного доклада о соблюдении прав и свобод человека и деятельности Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области в 2024 году»;

- 15 апреля 2025 г. совместно с аппаратом Уполномоченного по правам человека в Оренбургской области организован и проведен круглый стол «Оказание бесплатной юридической помощи ветеранам и участникам боевых действий (в преддверии Юбилея Великой Победы)», посвященный обсуждению актуальных вопросов, возникающих в ходе оказания бесплатной юридической помощи российским ветеранам и участникам боевых действий, а также членам их семей, поиску путей улучшения их жизненных условий и выработке предложений по повышению эффективности их социально-правовой защиты;

- 27 мая 2025 г. Янева Р.Р. приняла участие в работе круглого стола, проводимого комитетом Совета Федерации по конституционному законодательству и государственному строительству Федерального Собрания Российской Федерации на тему: «Правовая помощь в Российской Федерации: развитие цифровых сервисов». Был представлен доклад на тему: «Использование цифровых сервисов в работе юридической клиники».

В целях популяризации деятельности Клиники в 2024-2025 учебном году консультанты и Янева Р.Р. приняли участие в съемке сюжета для ГТРК «Оренбург», информация о ее деятельности размещена на сайте газеты «Оренбуржье».

Работа в Клинике рассматривается как форма прохождения производственной практики обучающимися не только 3 и 4 курсов бакалавриата, но и магистратуры по очной и заочной форме обучения. Таким образом, производственную практику в Клинике имеют возможность пройти практически 100% обучающихся старших курсов Института. Соответствующий приказ директора Института был вынесен в сентябре 2024 года.

Правовое консультирование граждан осуществлялось в очном формате. На странице Клиники сайта института размещена контактная информация, на постоянной основе обновляются сведения о проводимых мероприятиях. Обращение каждого посетителя записывалось в специальный Журнал учета, где кратко указана сущность заданного вопроса и разъяснение, данное консультантами. В 2024 году материально – техническое оснащение Клиники было обновлено: заменена аудитория и оргтехника.

Руководителем были подготовлены индивидуальные задания практической направленности для консультантов Клиники, проведены общие собрания, на которых решались организационные вопросы и анализировались сложные правовые ситуации. Также в течение учебного года были организованы встречи консультантов с представителями юридического

сообщества, а также различные профориентационные мероприятия, тренинги и мастер - классы:

- 26 сентября 2024 г. в рамках соглашения о сотрудничестве Университета и Адвокатской палаты Оренбургской области консультанты Студенческой юридической клиники были приглашены на тематическую встречу с адвокатами и Вице – президентом палаты Шевченко Владимиром Юрьевичем;

- 21 января 2025 года была организована и проведена интерактивная тренинг – игра «Судиться-рядиться», которая позволила воспроизвести процедуру медиации за игровым столом. Ведущей игры выступила директор АНО Национальный центр медиации, психологии и права «Баланс» Максимова Олеся Викторовна;

- 1 апреля 2025 года в прошел мастер-класс «Дроппер-риски и ответственность»: старший специалист группы правовой помощи гражданам в цифровой среде ФГУП "ГРЧЦ" в Приволжском Федеральном округе Тагунова Майя Михайловна (г. Нижний Новгород) в форме презентации представила актуальную информацию о категориях дропперов и их роли в преступных схемах мошенников. Особое внимание было уделено проблемным вопросам применения законодательства в данной области;

- 24 апреля 2025 года консультанты Клиники и ее руководитель приняли участие в работе круглого стола «Я - ЮРИСТ», организованном профессиональным сообществом юристов «Правовая беседа Оренбург». Модератором мероприятия выступила специалист по семейному, наследственному и пенсионному праву Архипова Анна Васильевна. Круглый стол был посвящен обсуждению тонкостей юридической профессии. Особое внимание уделялось различным аспектам формирования профессионального имиджа юриста, использованию цифровых технологий в его практике, а также особенностям взаимодействия с представителями государственных и коммерческих структур;

- 14 мая 2025 года состоялась встреча клиницистов с выпускником Оренбургского института (филиала) МГЮА, Генеральным директором Общества с ограниченной ответственностью «Правовые Решения» Сергеем Владимировичем Давыдовым;

- 19 мая 2025 г. с консультантами проведено профориентационное мероприятие, в рамках которого начальник отдела кадров Прокуратуры Оренбургской области Мироненко Оксана Васильевна поделилась информацией о преимуществах работы в органах прокуратуры, карьерных возможностях и важных качествах, которые необходимы будущим юристам; реальных кейсах, сложностях профессии и о том, как строится работа в прокуратуре; о порядке трудоустройства и способах эффективно начать карьеру в правоохранительных органах.

Общее количество обучающихся, осуществлявших консультации, составило:

а) на бакалавриате: 4 курс - 40 человек; 3 курс - 26 человек;

б) в магистратуре: 2 курс – 5 человек.

Правовая помощь в Клинике института оказана 158 гражданам.

Всеми обучающимся был выполнен ряд заданий, предусмотренных программой практики, проделана работа по изучению норм действующего материального и процессуального законодательства и практики его применения. В результате работы в Клинике обучающиеся овладели навыками правильно организовывать свою работу и работу в коллективе, а также выбирать оптимальные методы и средства получения, переработки информации в целях приобретения и углубления имеющихся знаний; оказывать юридическую помощь гражданам и организациям на безвозмездной основе. Обучающиеся 4 курса, которые осуществляли консультации в Клинике, в установленные сроки представили отчетные материалы руководителю Клиники и получили положительные оценки по производственной практике. программа практики была выполнена обучающимся в полном объеме. Компетенции, предусмотренные образовательной программой, у обучающихся сформированы, планируемые результаты прохождения производственной практики достигнуты.

Таким образом, по сравнению с 2023 – 2024 учебным годом количество оказанной клиницистами правовой помощи в форме консультаций существенно не изменилось. В свою очередь, в 2024-2025 учебном году продолжена тенденция увеличения количества проведенных мероприятий, направленных на правовое информирование и правовое просвещение населения (в 2022 – 2023 гг. – 5 мероприятий, в 2023-2024 гг.- более 15, в 2024 – 2025 гг. – около 30), расширено сотрудничество с участниками государственной и негосударственной системы оказания бесплатной юридической помощи. В целях повышения качества оказываемой правовой помощи увеличено количество проводимых с клиницистами мастер – классов и тренингов. Также продолжилась работа по оказанию правовой помощи участникам СВО и членам их семей.

По итогам работы Клиники в 2024-2025 учебном году 15 консультантов награждены Почетными грамотами.

Руководитель Клиники
к.ю.н., доцент кафедры
гражданского права и процесса



Р.Р. Янева

